

产科超声危急值报告与临床医疗安全相关性的分析

钱江英

云南省开远市人民医院 云南开远 661600

[摘要] 目的 研究分析产科超声危急值报告与临床医疗安全性的相关性。方法 将我院于 2016 年 1 月—2016 年 12 月间未建立产科超声危急值报告的孕产妇作为对照组，同时将我院 2017 年 1 月—2017 年 12 月间已建立产科超声危急值报告的孕产妇作为观察组，各组 70 例，观察两组产妇和围生儿的医疗安全情况，并对比应用效果。结果 观察组产妇医疗干预时间明显短于对照组，且产妇与婴儿结局更佳，差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。结论 临床医疗安全受产科危急值报告的影响，临床治疗过程中应用产科超声危急值报告制度，能够有效提高临床治疗的安全性，值得临床推广应用。

[关键词] 产科；超声危急值报告；临床；医疗安全；相关性

[中图分类号] R445.1 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2019) 01-100-02

现阶段，由于我国社会经济的不断发展，国民的生活方式和思维模式发生较大转变，越发重视自身的健康和医疗安全保障问题，特别是孕产妇。故本次实验尝试对产科超声危急值报告与临床医疗安全相关性进行分析，旨在降低孕产妇的危险系数，提高其医疗安全性。现将结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2016 年 1 月—2016 年 12 月间建立产科超声危急值报告前的孕产妇作为对照组，同时选取我院 2017 年 1 月—2017 年 12 月间建立产科超声危急值报告后的孕产妇作为观察组，各组均纳入病例 70 例。两组孕产妇都是随机入住，且年龄、孕产次数等均无明显差异 ($P>0.05$)，组间资料具有可比性。

1.2 方法

制定相关的产科超声危急值报告，具体内容为：(1) 脐血管检测：一旦在孕产妇的脐动脉频谱中发现舒张期血流为逆向血流或者血流消失，则表示异常；(2) 脐带：如果发现脐带脱垂、脐带扭转、脐带先露、脐带绕颈和脐带真结等现象，并且此类现象已维持 3 周以上，则表示异常；(3) 胎心：若

胎心较为缓慢或者过速、心律不齐以及心跳停止等，均表示异常，其中心跳低于每分钟 110 次则表示胎心缓慢，而心跳每分钟高于 170 次则表示胎心过速；(4) 胎盘：一经发现孕产妇胎盘呈现帆状胎盘并伴以前置血管、完全性前置胎盘和胎盘早剥的情况，则表示异常；(5) 异位妊娠：其超声表现以输卵管妊娠、宫角妊娠、残角子宫妊娠、宫颈妊娠、间质部妊娠以及剖腹产切口瘢痕妊娠等为主；

1.3 观察指标

观察记录两组孕产妇和围生儿危重症的发生情况及产妇和婴儿的预后状况，并对比。

1.4 统计学处理

运用 SPSS19.0 统计学软件处理、分析实验数据，以均数±标准差 ($\bar{x}\pm s$) 表示计量资料，组间数据 t 检验；以百分率 (%) 表示计数资料， χ^2 检验；以 $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

与对照组相比，观察组患者医疗干预时间更短，产妇和婴儿不良结局、产妇急救和围生儿急救发生率更低，且差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。具体见表 1。

表 1：两组孕产妇和围生儿的情况比较

组别	例数	干预时间 (min)	不良结局发生例数	围生儿急救发生例数	产妇急救发生例数
对照组	70	25.01±3.66	8 (11.43)	12 (17.14)	9 (12.86)
观察组	70	15.41±3.59	2 (2.86)	3 (4.29)	2 (2.86)
卡方 / t 值		6.893	4.764	5.269	4.887
p		0.000	0.042	0.036	0.040

3 讨论

近年来，伴随我国医疗技术水平的不断发展，医疗安全保障制度愈发完善。据相关资料显示^[1]：为减少不必要的医患纠纷，提高医疗安全性，2008 年卫生部医政司和医师协会在“患者安全目标手册”中提出生命危急值报告制度。危急值主要是指某项检查结果出现异常，而一旦伴有此项指标异常，多表明患者生命受到极为严重的威胁，临床医生应及时根据检查信息予以有效治疗措施，对患者进行抢救，否则很可能错失最佳抢救时机，出现严重后果^[2]。

建立危急值报告制度可在很大程度上加快医院内部快速联动反应机制的形成，为抢救患者生命获取最佳时机，同时对提高医院管理水平和医务人员的责任意识具有积极作用。在实际临床工作过程中，多出现检验科室或者其他科室的检查结果反映患者病情的危急状况，同时对患者的生理功能带来严重影响。为减少此类危险因素的发生几率，危急值报告应被广泛应用于其他诊治科室，同时应加强医院各个科室的有效沟通，增强医护人员的工作责任感^[3]。在危急值报告中加入妇产科超声检查结果中的相关危急值检验结果，能够在一定程度上改进报告质量，进一步加强医疗安全保障。除此之外，

(下转第 102 页)

作者简介：钱江英（1971 年 11 月 -），籍贯：云南曲靖，民族：汉族，职称：副主任医师，学历：本科，主要从事：产科临床及产科胎儿超声检查。

可遍及全身重要器官，从而严重影响患者的生活质量。

糖尿病者易患肺结核的主要因素是由于胰岛素异常分泌，导致糖、蛋白质、脂肪代谢出现紊乱，糖尿病的病程较长，机体长期处在较高的血糖水平，从而损害各个脏器，诱发并发症，致患者机体免疫功能下降^[2]。糖尿病还常常会引起维生素 A 缺乏，而维生素 A 的缺乏可减低呼吸道的抵抗力。此外，机体处在酸性环境及高脂状态给结核杆菌的繁殖提供了有利的条件。当呼吸系统感染结核杆菌后极易发肺结核且进展迅速，或原有的非活动性结核在有糖尿病时而复发。结核病的病理机制是结核分枝杆菌侵袭机体，导致免疫反应出现紊乱，从而引发免疫性病症的发生^[3]。

糖尿病合并肺结核，两类病症互相影响，互为不利，一方面表征是糖尿病患者患上结核病，病情进展迅速，治疗效果不显著，另一方面结核病加重糖尿病代谢紊乱及抗结核药物可能导致糖尿病失控^[4]。胸部 CT、X 线检查糖尿病合并肺结核，其影像学表现经常不典型，缺少突出的特异性。其病理表现常为渗出性、干酪性病变，很少纤维化和胸膜反应，病变进展较一般病人快，范围往往很广泛，容易形成空洞和发生自发性气胸，出血倾向也较大。CT 增强扫描，结核病灶

较少强化。本组病理检查结果显示：经胸部 X 线检查，14 例见空洞、10 例见大片渗出、9 例见结节性增殖性病灶、6 例疑似肺门纵隔淋巴结肿大；经 CT 检查，23 例见空洞、18 例见结节样增殖性病灶、大片状渗出 19 例、干酪样变性坏死 16 例、20 例见肺门纵隔淋巴结肿大，比较胸部 X 线检查与 CT 检查上述影像的检出率，CT 都明显高于 X 线检出率。

总之，糖尿病合并肺结核患者，病情进展迅速、病情较重，胸部 CT 检查对其的诊断准确率明显高于 X 线片，综合分析检查结果，可以提高诊断灵敏度，有利于临床尽早制定治疗方案。

[参考文献]

- [1] 杨勇, 张彧. 糖尿病合并肺结核患者的胸部 X 线与 CT 的临床分析 [J]. 糖尿病新世界, 2018, 21(09):43-44.
- [2] 林琦. 糖尿病合并肺结核的胸部 X 线及 CT 诊断研究 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(87):17160.
- [3] 赵旭, 张磊, 商利明. 52 例糖尿病合并肺结核的胸部 X 线及 CT 分析 [J]. 糖尿病新世界, 2016, 19(14):52-53.
- [4] 陈峰. 糖尿病合并肺结核的胸部 X 线及 CT 临床诊断分析 [J]. 糖尿病新世界, 2015(09):92-93.

(上接第 99 页)

洞，结合病史易于确诊。

2.3.3 干酪性肺炎

干酪性肺炎大都是渗出性结核炎变干酪化所形成，有时也可由多个小的干酪性病灶融合而成，这种病变大多见于虚弱或抵抗力低的患者。X 线表现为某肺叶或肺段的大片实变影，轮廓较模糊，体积可略有增大，类似大叶性肺炎。

2.3.4 纤维空洞性肺改变

结核晚期表现，多由其他类型肺结核恶化、好转与稳定交替发展而来，此型肺结核为病变迁延不愈、反复发作所致的肺结核晚期类型，因此肺内可有不同性质的病变，X 线表现为一侧或两肺上部大片致密阴影内有形状不规则的厚壁空洞，高千伏或体层摄影空洞显示更为清楚。

2.4 结核性胸膜炎

结核性胸膜炎可见于原发性肺结核或继发性肺结核，它可以由结核病灶的直接蔓延，也可因结核杆菌经淋巴管逆流至胸膜，还可以是弥漫至胸膜的结核菌体蛋白引起的过敏反

应。结核性胸膜炎多见于儿童与青少年。其相应 X 线为，结核性胸膜炎分为干性胸膜炎和渗出性胸膜炎，后者临床多见。单独发生的渗出性结核性胸膜炎多见于年轻患者，影像学表现为不同程度的胸腔积液，慢性者可见胸膜增厚、钙化；渗出性结核胸膜炎多为一侧，液体一般为浆液性，也可为血性。病程较长，有大量纤维素沉着，引起胸膜肥厚或粘连钙化等。

3 小结

X 线检查对各型肺结核的诊断具有重要意义，但也有其限度。因此在作出肺结核的诊断时，应把 X 线检查、临床症状与体征及其它检查（结核菌素试验、实验室检查等）结合起来。

[参考文献]

- [1] 周校堂, 程家水. 下肺野结核的诊断体会 [J]. 临床肺科杂志, 2007, 12(6):616.
- [2] 王撷秀. 积极发现、治愈肺结核患者 [J]. 中国防痨杂志, 2001, (23):213.
- [3] 唐超. 不典型肺下叶结核 17 例误诊分析 [J]. 临床肺科杂志, 2006, 11(1):123.

(上接第 100 页)

超声危急值报告制度可有效预见疾病风险，能够及早告知患者及其家属实际病情状况，可帮助产妇选择最佳的分娩方式，以此达到提高医疗安全、减少医疗纠纷的目的；与此同时，该项报告能够及早反应出患者病情状况，医务人员基于此项检查结果予以针对性的治疗措施，在保证患者生命安全、提高患者生活质量方面具有积极作用^[4]。

通常情况下，超声危急值报告制度的建立应依据检验危急值报告制度流程，并且具体内容和项目范围等情况需经医技科室和临床科室共同确定^[5]。另外，超声危急值报告应根据医疗技术的不断发展和超声诊断水平的不断提高而逐渐完善，并且临床应注重科学分析、更新和总结，进一步加强完善此项制度，使其越发规范化和制度化。在本次实验中，建立产科超声危急值报告后的观察组医疗干预时间显著少于对照组，且孕妇急救、围生儿急救和不良结局发生率明显低于对照组，足以说明将超

声危急值报告应用于产科，能够有效提高孕产妇的医疗安全。

综上所述，产科超声危急值报告制度的建立，能够有效确保孕产妇和围生儿的生命安全，进一步提升临床医疗的安全性，值得临床推广应用。

[参考文献]

- [1] 黄秋华. 医院感染管理在医疗安全中的作用 [J]. 临床合理用药杂志, 2013, 6 (12) : 142-143.
- [2] 何莲. 产科超声危急值报告与临床医疗安全相关性的分析 [J]. 医学信息, 2016, 29 (31) : 264-264, 265.
- [3] 周诚. 妇产科超声危急值报告制度在临床医疗安全管理中的应用效果 [J]. 临床合理用药杂志, 2017, 10 (30) : 156-158.
- [4] 杨浩, 付靖瑜, 汪宏良. JCI 标准下检验危急值报告的实践与应用 [J]. 检验医学与临床, 2016, 13 (16) : 2400-2402.
- [5] 李林. 检验结果危急值报告管理在产科急救中的应用 [J]. 现代诊断与治疗, 2016, 27 (24) : 4692-4693.